

新起步补助金 吸引国人成为 大学助理教授

胡洁梅 报道
ohkm@sph.com.sg

教育部将推出起步补助金，吸引新加坡人加入本地公立大学成为助理教授，提升我国大学的学术研究能力，栽培以新加坡人为核心的研究团队。

新加坡国立大学率先与教育部推出这笔起步补助金（Inauguration Grant），每份补助金为20万元。还未获终身聘约、将被委任为助理教授，或不超过两年经验的助理教授可申请，由大学提名。成功申请者在服务满两年后会先获得8万元，继续服务两年再获另12万元。教育部会与协作大学各资助一半的补助金。

这是新加坡学术和研究人才发展计划（Singapore Teaching and Academic Research Talent，简称START）的另一项资助，支持我国大学栽培本地学术研究专才。

教育部长王乙康昨晚出席国大举办的新加坡研究员环球峰会时透露这项计划。他指出，目前，本地大学获终身聘约的教员约半数是新加坡人，但在未获终身聘约的阶段，新加坡人的比率较少，因此有必要在这方面加强，以确保本地大学教员有至少50%是新加坡人。

他说：“这在社会科学与人文科尤其重要。在科学、科技、工程及数学（简称STEM）领域，使用的语言是共通的。但在社会科学与人文方面，研究须对本地与区域课题有所掌握。其实，新加坡的经济或社会政策也受世界关注，其他国家对新加坡的视角感到好奇，其中一个例子是教育课题的研究。”

他指出，政府部门与机构也期待同学术界合作，展开研究，为今时的挑战探讨解决方案。一些从本地环境角度做的研究未必会刊登在国际顶尖研究刊物，但本地大学也应有一套机制来肯定这些优质研究。新推出的补助金将有助于学者在事业起步的阶段开展优秀的研究工作。

曾在START计划下获颁奖奖学金的得主，或获颁国大相关奖学金者无法申请这笔起步补助金。

起步补助金下来几年也会扩大到其他公立大学，教育部现阶段未有具体目标。

国大高级常务副校长兼教务长何德华教授受访时指出，这笔补助金分两次发放，助理教授可利用这笔补助金做研究。国大已在美国、欧洲与其他地区寻找优秀的新加坡籍学术专才，特别是针对人文与社会科学领域，吸引他们回国。

根据教育部今年在国会的答复，在STEM科系方面，本地大学的新加坡籍学者占50%，在社会科学与人文科系方面，新加坡籍学者占48%。本地大学共有约5600名学者。

由国大首次举办的新加坡研究员环球峰会为期两天，汇集本地大专学府研究员，以及在海外工作的新加坡籍研究员，共有370人参加。